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एक इले�� ॉिनक सिक� ट और एक इले��� कल सिक� ट की 

समान प�रभाषा होती है, लेिकन इले�� ॉिनक सिक� ट कम 

वो�ेज सिक� ट होते ह�

एक इले�� ॉिनक सिक� ट िवद्यु�ा सुचालक एक पूरा 
कोस� है िजसके मा�म से िवद्युत् �वाह हो सकता है। 
सिक� ट िवद्युत् �वाह के िलए एक माग� �दान करते ह�। 
सिक� ट होने के िलए, एक पथ का एक ही िबंदु पर शु� 
और समा� होना चािहए। दूसरे श�ो ंम� सिक� ट को 
एक लूप या फंदा बनाना चािहए।

िनयं�ण - ��च बंद 

और चालू

सुचालक - तार

 लाइटब� (ऊजा� का ऊ�ा लोड -

/ �काश म � �पांतरण)
�ोत - िसंगल ड� ाई सेल

(रासायिनक ऊजा)�



dusD’ku ds izdkj
सीरीज पैरेलल (समानांतर) 

3 एलईडी समानांतर म� 9 वो� िबजली 

की आपूित� के साथ एक सीरीज 

�ितरोधक के साथ जुड़े �ए ह�

9 वो� िबजली की आपूित� के 

साथ एक �ितरोधक के साथ 3 

एलईडी सीरीज म� जुड़े �ए ह�



lfdZV dk vuqiz;ksx

िवद्युत सिक� ट आधुिनक िवद्युत् उपकरणो ंको बनाने म� 

काम आते ह�

िवद्युत् तकनीक उपकरणो ंऔर मशीनो ंको मोबाइल 

और कं�े�ड बनने म� मदद करती है 

, , आजकल सभी िवद्युत् उपकरण जैसे लैपटॉप टेबलेट

�ाट�फोन सभी अध�चालक सिक� ट से बने होते ह� 

इले�� ॉिनक �वसाय की आजकल ब�त मांग है और यह 

काफी बढ़ रहा है



czsMcksMZ esa lfdZV



czsMcksMZ 

�ैितज छेद एक 
साथ जुड़े �ए ह�

लेिकन बीच के 

िडवाइडर

के आर-पार नही ं





lfdZV ds rRo vkSj ?kVd
डायोड : दो टिम�नलो ंवाला एक अध�चालक उपकरण होता है, यह आमतौर पर केवल एक ही िदशा 

म� िवद्युत् �वाह की अनुमित देता है

कैपेिसटर : एक िवसंवाहक (िबजली की धरा रोकने वाला) �ारा अलग िकए गए एक या एक से 

अिधक जोड़ी सुचालको ंसे िमलकर बना एक इले��� क चाज� को सं�िहत करने के िलए इ�ेमाल 

िकया जाने वाला उपकरण है

इंड�र : एक इंड�र िजसे कॉइल या �रए�र भी कहा जाता है िन��य दो-टिम�नल िवद्युत , , 

घटक है जो चंुबकीय �े� म� िवद्युत ऊजा� को  सं�िहत करता है जब उसम� से िवद्युत �वािहत हो 

रहा होता है

रेिस�र : एक रेिस�र एक िन��य दो-टिम�नल िवद्युत घटक जो एक सिक� ट त� के �प म� 

िवद्युत �ितरोध को काया���त करता है

डीसी वो�ेज �ोत : एक वो�ेज �ोत एक दो टिम�नल िडवाइस है जो एक िनि�त वो�ेज बनाए 
 रख सकता है। एक आदश� वो�ेज �ोत आउटपुट िवद्युत या लोड �ितरोध से अलग �तं� �प 

से िनि�त वो�ेज को बनाए रख सकता है

lfdZV ?kVdksa ds dqN
lwpdfpUg

Mk;ksM

dsisflVj

baMdVj

jftLVj

Mhlh oksYVst
lkslZ



lfdZV ds rRo vkSj ?kVd

सेल          बैटरी           ��च           ल�प           बजर 

ए�ेटर        वो�्मीटर            मोटर             रेिस�र         वे�रएबल 
रेिस�र



fon~;qr~] oksYVst izfrjks/k

   Æ   िबजली या करंट : िवद्युत �वाह वाहक आमतौर पर
इले�� ॉनो ं या इले�� ॉन कमी वाले परमाणुओं का �वाह है  -       
करंट 

वो�ेज :          दो िबंदुओं के बीच वो�ेज या संभािवत अंतर दो
िबंदुओं के बीच चाज� को �थानांत�रत करने के िलए एक          
��थर िवद्युत �े� के �खलाफ �ित यूिनट चाज� िकए गए          
काय� के बराबर है।   

�ितरोध :         साम�ी के इलै�� ोन के �वाह का िवरोध करने
की �वृि� 



izfrjks/k eku dh x.kuk djuk
रेिस�र लीड बाएं               दाएं

फ�� ब�ड

सेकंड ब�ड 

म�ी�ायर ब�ड 

टॉलर�स ब�ड 

 

 

गो� और िस�र ब�ड हमेशा दायी ंतरफ रखा जाता है 

रेिस�र की वै�ू बाईं से दायी ंओर पढ़ा जाता है 

यिद कोई टॉलर�स ब�ड नही ंहै, तो उस प� को ढंूढ�  िजसम� 

एक लीड िनकटतम ब�ड है और वह पहला ब�ड है

yky
dkyk
ihyk

flYoj

समीकरण

रेिस�र कोड को कैसे पढ़� : सबसे पहले टॉलर�स ब�ड को ढंूढ� , यह आमतौर पर सोने का (5%) और कभी-कभी चांदी का 

(10%) का होता है . दो�ी ओर से शु� करते �ए, पहले ब�ड को ढंूढ� - उस रंग से जुड़े नंबर को नोट कर� , इस मामले म� लाल 

रंग 2 है. अब अगले रंग को 'पढ़� '. यहाँ पर यह काला रंग है तो दो के आगे 0 िलख�. (अबतक आपके पास '20' िलखा �आ 

होना चािहए). अब तीसरा या 'म�ी�ायर' ब�ड को पढ़�  और उस नंबर 10000 को िलख�. इस उदाहरण म� 'म�ी�ायर' ब�ड 

पीला है, इसिलए हम� 200,000 या 200 k िमलेगा

jftLVj

,d lkFk Vksyjsal



jsflLVj dh dyj dksfMax
ÇǼ ब�ड कोड 

रंग                   पहला ब�ड              दूसरा ब�ड              तीसरा ब�ड                         डेसीमल म�ी�ायर                         टॉलर�स 

काला 
भूरा 

लाल 

नारंगी 

पीला 

हरा 

नीला 

ब�गनी

� े

सफ़ेद 

सुनहरा 

चांदी

कोई नही ं

DǼ  ब�ड कोड



vke lfdZV

आव�क घटक िजनकी आव�कता है

एलईडी 

9 वो� डीसी पावर स�ाई  

470 रेिस�र 

जोड़न े वाल े तार 

पीसीबी (6 स�टीमीटर X 6 स�टीमीटर)



हम एलईडी सिक� ट को एक �ंृखला म� एक रेिस�र के साथ जोड़कर शु�आत 

करते ह�. आपको वो�ेज िबजली की आपूित�, एलईडी वो�ेज ड� ॉप और वांिछत 

िवद्युत् के आधार पर, रेिस�र के मू� का पता लगाने के िलए कुछ गणनाएं 

करनी चािहए

· वो�ेज �ोत= 9 वो�्स

 वो�ेज ड� ॉप= 3.1 वो�, एक नीले या सफेद एलईडी 

के िलए िविश�

 वांिछत िवद्युत्= 13 िमिलय��

· अतः हम� िजस रेिस�र की आव�कता है वो है:

 (9-3.1) / (13 / 1000) = 452 ohms तो हम 

470 रेिस�र का उपयोग कर� गे 

पावर स�ाई स ेजोड़न े

के पहले सिक� ट की 

जांच कर ल�



vkse*l ykW

ओम'स लॉ बताता है िक दो िबंदुओ ंके बीच एक चालक के 

मा�म से िवद्युत धारा दो िबंदुओ ंके संभािवत अंतर के सीधे 

आनुपाितक है:



,dhd`r lfdZV



ekbdz ksdaVksyj



ध�वाद
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